

# 他用30多万张照片 记录20多万个暖心故事

“社区拍照片，咱就找‘大个儿’，免费服务还能出‘大片’。”“公益活动需要摄影师，也得找‘大个儿’，无论上山区，还是下乡村，他跑得最快……”这些年，在河北省邢台市信都区凰家胜利园小区，总是能听到这样的话。这位“大个儿”说的就是居民推荐“我为社区代言”的公益摄影师张庆河。



## 在社区 免费为老年人拍照

张庆河今年57岁。上初中时，随家人在部队第一次接触到相机后，便迷上了摄影。“那时，相机是奢侈品，买不起就想办法借别人的拍摄。没钱洗照片，就看书自学。”张庆河说，他最迷恋按下快门，美景成影像的那一刻，常常为抓拍精彩镜头，蹲守好几个小时，也不觉得累。

因为热爱摄影，必定全身心投入。

今年1月18日，在信都区红星小区，一位白发老人正坐在长椅上享受日光浴。“大爷，您今年高寿？身体还好啊？”“咔嚓、咔嚓……”几句交谈后，张庆河手端相机，单膝着地，将老人美好瞬间定格。“我这辈子都没有拍过这么好看的照片，赶紧传到我孩子微信上洗出来。”看着照片，老人脸上露出灿烂的笑容。

闲暇时，张庆河便背上摄影设备，骑上电动车，进社区、串街巷，为老年人免费拍照，将洗好的照片送给没有子女的老人，这个习惯已经坚持了20多年。

张庆河的“粉丝”越来越多，因为身材高挑，大家都称他“大个儿”。不管谁家有喜事，只要喊张庆河，他都会义不容辞扛着相机去帮忙。

## 做公益 用镜头传递正能量

莫道镜头小，广角天地宽。转眼40年过去了，张庆河在摄影界已小有名气，且一直坚持公益行。

为山区老人送米面油、帮残疾儿童圆梦、助困难村民增收、给受灾地送爱心物资……只要有公益的地方，不管是三伏还是数九，无论是刮风还是下雨，张庆河都会赶过去，一边做公益，一边用镜头记录感动的瞬间。

今年年初，在滑冰场，一些听障儿童正在参加迎接北京冬奥会的活动。为把孩子们的精彩瞬间留住，张庆河将腰伤忘得一干二净，整个活动都是趴在冰上，仰角拍摄。拍完后，他在朋友的搀扶下才站起来。

一分耕耘，一分收获。如今，在张庆河的电脑里存储着30多万张照片，记录了20多万个发生在邢台的故事。用镜头聚焦温暖，用图像传播公益。“我为社区代言，我愿意用镜头去记录社区变化、好人好事，让更多人认识美丽有爱的邢台。”张庆河说。

据《燕赵都市报》

“有问题请招手”

## 武汉外卖小哥电瓶车上的小纸条火了



饿了么骑手电瓶车上出现了一张醒目的纸条：“有问题请招手”。

10月18日，湖北省武汉东湖附近，一些饿了么骑手的电瓶车上出现了一张醒目的纸条“有问题请招手”。在外卖餐箱上，“如果需要帮助，请对我招招手”的贴纸，也俨然成为“显眼包”。

这是武汉蓝骑士平安东湖志愿者队组织的一项行动。发起人杨帆说：“东湖这边人流量比较大，有时会碰到行人摔倒、物品遗失之类情况，我们骑手整日在大街小巷穿梭，行人可以随时召唤遇到的蓝骑士，我们能帮一把就帮一把。”

### 辅警转行送外卖 成社区平安志愿者

最近，武汉东湖公安分局联合饿了么成立了蓝骑士平安东湖志愿者队，杨帆第一时间报名加入。杨帆6年前曾是一位辅警，在商业街区协助巡逻。也正是这段工作经历，造就了杨帆不一般的观察力。杨帆说：“做辅警的时候就协助找钱包、抓小偷，以前的经验用到志愿者工作上比较得心应手。”



在外卖餐箱上，“如果需要帮助，请对我招招手”的贴纸，俨然成为“显眼包”。

让杨帆萌生出“有问题请招手”念头的，是最近遇到的一位醉酒行人。杨帆回忆，当天深夜11时许，自己在送单途中看到一位四十多岁的行人在不停招手。杨帆便停下来询问，“大哥说手机没电了，身上也没带现金，问我能不能载他一程，送他到四五公里外的家中。当时很晚确实也不方便，我就载了大哥一路。”

大哥真诚的感谢也温暖了杨帆。杨帆回家后便想，能不能在车上贴个字条，如果遇到需要帮助的情况，自己也能搭把手。杨帆请打印店的师傅设计了一个“有问题请招手”的字条贴在电瓶车正前方的车身上，还定制了一张贴合餐箱尺寸的海报，海报下方有一行小字印着“萍水相逢，该出手时就出手”。

该出手时就出手”。

“我们蓝骑士中，有一项很高的荣誉叫作社区侠。在我看来社区侠就是遇到问题该出手时就出手，这对我自己也算一个激励吧。”杨帆笑道。据了解，杨帆所在的外卖平台饿了么，针对骑手送单途中的善举不仅设置了超时免罚，还有专门的奖励通道，“社区侠都有奖金，不过我还没申请过，举手之劳嘛，算不上什么”。

### 外卖箱变应急百宝箱 越来越多同行加入

一些蓝骑士平安东湖志愿者队的成员看到杨帆的定制装备后，也纷纷想改造自己的电瓶车、外卖箱。“有问题请招手”的纸条开始在东湖骑手手中“流传”，目前已经有二十多位小哥加入。

为了更好地提供帮助，骑手们也升级起了自己的餐箱。“东湖这边有不少游客，还有周边来骑行的居民。我们几个总结了一下，平时遇到手机没电、骑行摔倒的比较多，餐箱里就会常备着充电宝、碘伏、创可贴、纱布……”杨帆说。

志愿队骑手也和民警建立了专门的沟通通道，能够第一时间反馈警情。骑手们可以充分发挥自己的行业优势，成为维护社区平安的共建力量。

武汉饿了么物流运营负责人介绍，饿了么蓝骑士在武汉拥有数万人的队伍，他们每天穿梭在城市的大街小巷，不仅仅是外卖的传递者，更是社会的积极贡献者，在社会有需要时也会挺身而出、积极助人。“我们将全力支持平安东湖志愿者计划，深化实践平安东湖共同缔造理念，打造共建、共治、共享的世界名湖，为平安东湖贡献应有的力量。”

据《武汉晚报》张珺